



基于“双减”背景下小学家校共育的策略探究

重庆市涪陵城区第七小学校白鹤梁校区 陈益
重庆市涪陵城区第十四小学校 周彦好

随着教育改革的不断深化，特别是“双减”政策的实施，小学教育面临着前所未有的机遇与挑战。在这一背景下，家校共育作为提升学生综合素质、促进学生全面发展的重要途径，显得尤为重要。本文旨在探讨“双减”政策下，小学家校共育的有效策略，以期为教育实践提供参考。

一、“双减”政策背景分析

“双减”政策，即减轻学生过重作业负担和校外培训负担，旨在通过优化教育生态，促进学生全面发展、健康成长。政策的出台，不仅是对传统教育模式的深刻反思，更是对未来教育发展方向的明确指引。小学阶段作为学生学习习惯、兴趣爱好形成的关键时期，家校共育的作用尤为突出。

二、家校共育的重要性

1. 促进学生全面发展

家校共育的最大意义在于促进孩子的全面发展。首先，学校和家庭是孩子成长的两个重要环境，两者相辅相成。学校主要负责知识的传授和能力的培养，通过系统的课程设置和专业的教师团队，帮助学生掌握科学文化知识和各种技能；家庭则是孩子性格、品德和价值观形成的关键场所，家长的言传身教对孩子的人格塑造具有深远影响。其次，家校共育能够打破单一教育主体的局限，将家庭与学校的教育资源有效整合，共同作用于学生，形成合力。这种合作不仅能提升学生的学业成绩，还能增强他们的社会责任感和综合素质，为学生的全面成长保驾护航。

2. 增强教育合力与效果

家校共育能够增强家庭与学校之间的沟通与协作。通过家校共育，家长可以更加了解学校的教育理念、教学计划和学生的在校表现；学校也能更加了解学生的家庭背景、性格特点和兴趣爱好，从而更加有针对性地开展教育教学工作。家校共育还有助于培养孩子的学习兴趣和习惯，让孩子更加主动地投入学习中去。这种双向沟通与协作，有助于消除家校之间的信息不对称和误解，提高教育效果。

3. 推动教育改革和创新

家校共育对于推动教育改革和创新也具有一定的意义。随着社会的不断发展，教育领域也需要与时俱进，不断探索新的教育模式和方法。家校共育作为一种新型的教育理念，可以为教育改革提供有益的参考和借鉴。家长和老师的共同参与也有助于激发教育创新的活力，推动教育事业的持续发展。

三、“双减”背景下家校共育策略

1. 搭建家校沟通平台

在“双减”政策下，家校之间的沟通显得尤为重要。学校应积极搭建多种形式的家校沟



通平台，如家长会、家校联系册、家长微信群或学校官方App等，确保家长能够及时了解学校的政策动态、老师的教学计划和学生的在校表现。学校还应定期邀请家长参与学校的教育活动，如教学开放日、亲子活动、校园文化节等，让家长亲身体验学校的教育氛围和教学方式，增强家长与孩子的互动，加深对学校教育环境的理解。此外，学校还可以因地制宜地开展家长课堂，让家长在活动中发挥专长，如分享职业经验或特长，为学校发展提供支持。这些举措不仅让家长更直观地感受教育成果，提升他们对学校工作的信任与支持，还促进了学生的全面发展，形成了更为紧密的家校合作模式，为孩子的健康成长营造了良好的环境。

2. 明确家校共育目标

家校共育的成功实施离不开明确的目标导向。学校应与家长共同制定符合学生发展特点的家校共育目标，确保双方在教育理念、教育方法等方面达成共识。

例如，在品德修养方面，要引导学生树立正确的价值观和道德观，培养他们的责任感和社会意识；在身心健康方面，要重视心理健康的维护，帮助学生建立积极的生活态度和良好的生活习惯。学校还应根据学生的学习情况和个性特点，为家长提供个性化的教育建议和指导。教师应定期与家长进行沟通，分享学生在校表现，并结合实际情况提出具体的改进建议。家校共育不仅仅是学校单方面的努力，更需要家长的积极配合和支持。家长应在生活中贯彻教育理念，营造良好家庭氛围，关注孩子进步。通过陪伴阅读、体育锻炼等方式增强亲子关系，促进孩子发展。

3. 丰富家校共育内容

在“双减”政策下，家校共育的内容应更加丰富多样。首先，除了关注学生的学业成绩，还应注重学生的兴趣爱好。学校可以组织学生参加各种课外活动和兴趣小组，如体育、艺术、科技等，以丰富学生的课余生活。通过这些活动，学生能够在轻松愉快的氛围中找到自己真正感兴趣的领域。其次，要注重学生的特长发展。学校应提供多样化的课程和项目，让学生有机会深入学习和实践自己的特长。家长也应积极支持学生的特长发展，为学生提供必要的资源和支持，如购买相关器材或报名参加专业培训课程。通过多元化的活动，学生不仅能够发现自我，还能培养自信。例如，在体育活动中锻炼意志力，在艺术创作中表达情感，在科技创新中激发创造力。家校全方位的支持与引导，可以帮助学生在各个方面全面发展，从而更好地迎接未来的挑战。

4. 强化家庭教育指导

在“双减”政策下，学校应加强对家庭教育的指导力度。首先，帮助家长树立正确的教育观念，理解“双减”政策的意义和目标。其次，传授具体的教育方法。学校可以定期举办家庭教育讲座或工作坊，邀请教育专家或优秀教师为家长传授家庭教育知识和技巧，包括亲子沟通、情绪管理等内容。此外，学校还可以通过网络平台为家长提供在线咨询和指导服务，及时解答家长在教育过程中遇到的具体问题，如孩子学习习惯的培养和兴趣爱好的发展。这样能有效提升家庭教育质量，促进学生全面发展。

5. 建立健全评估机制

为了确保家校共育的有效实施和持续改进，学校应建立健全评估机制。首先，评估内容应涵盖家校沟通情况，具体包括家长会的频率、沟通渠道的畅通性等。其次，评估共育目标达成情况，如学生学业成绩提升、品德教育成效等。再者，关注学生综合素质发展，包括心理健康、社会实践能力等方面。通过定期评估和反馈，学校可以及时了解家校共育的实施效果和存在的问题，并采取相应措施加以改进和优化。评估结果也可作为家长参与家校共育的重要参考依据，激励家长更加积极地参与，形成良性循环，共同促进学生的全面发展。

在“双减”政策背景下，小学家校共育面临着新的机遇与挑战。通过搭建家校沟通平台、明确家校共育目标、丰富家校共育内容、强化家庭教育指导和建立健全评估机制等策略的有效实施，我们可以充分发挥家校共育的优势和作用，促进学生的全面发展、健康成长。未来，随着教育改革的不断深入和家校共育实践的持续探索，我们相信家校共育将在小学教育中发挥更加重要的作用和价值。